

海口以图为媒，展示城市建设新成就新气象 让椰城可见可感更可触

海报·深观察

■ 本报记者 计思佳 实习生 王盟盟

了解一座城市的方式有很多种。通过光影视角“解码”海口魅力，无疑成了这个夏天很多人的选择。

近日，“发现海口之美”风光摄影大展开幕。活动展出的95幅摄影作品勾勒出了海口在自然生态、历史人文、城市建设等方面呈现的新成就、新气象。同时，这次摄影展专门选在网红打卡地天空之山举办，展陈环境独特浪漫，成为与观众亲密互动的一次摄影大展。

策划摄影展、举办演唱会、打造新地标……近年来，海口持续挖掘城市元素、培育城市文艺气质、创新城市形象推介方式，让椰城以“新的姿态”被更多人看见。

于时间纵深处观变化

自“发现海口之美”风光摄影大展开幕以来，每天都有大量市民游客来到现场。一张张大片，就如同一个个“窗口”，向观展者讲述着海口综合实力不断加强、生态环境不断优化、城市品质不断提升的故事。

8月7日晚，海口市民陈琛一边观展，一边用手机拍照记录。“以

前一提到海口的地标建筑，大家就想到骑楼、钟楼、世纪大桥。此次摄影展，出现了云洞图书馆、天空之山、海口国际免税城等椰城新地标的图片，拍得非常有质感。”陈琛说，摄影展让他看到了城市日新月异的发展变化。

“今天专门来天空之山打卡，正好碰到了摄影展。置身其中，仿佛体验了一把沉浸式的‘云游’海口。”来自江西的游客文女士说，原来只知道海口有滨海风光，没想到古村落、城市建筑也这么有魅力，“让我在方寸之间看到了一个传统与现代、古老和新潮、本土和国际相互交融的多样海口。”

展览现场，海南日报摄影记者封烁拍摄的《夕阳椰影》备受好评，吸引了不少市民游客驻足欣赏。“一次傍晚时分，我经过云洞图书馆，火红的夕阳把周围的云彩全部晕染。霞光投射到云洞图书馆和椰树上，就如同停留在人间的宝石流霞。”封烁回忆说，看到这么美的景象，他当即按下了快门。

作为热带海岛，海南各地的晚霞都很美，为何海口这么“出圈”？从专业角度，封烁谈了自己的见解：“拍摄晚霞时，画面中有建筑或景物的衬托才更能凸显其魅力。海口不仅有椰风海韵的自然风光，还有热闹喧哗的城市烟火、飞鸟翔集的秀美湿地、艺术梦幻的现代建筑，正是这些‘背景板’赋予了海口晚霞更多的美。”

在“城市阳台”上赏都市

身处“读图时代”，人们习惯通过“视觉印象”感知一座城市。受“首因效应”影响，市民、游客对一座城市的第一印象，将为其后续感受带来持久性影响。

今年5月，“发现海口之美”摄影大赛正式启动，共征集到来自全国各地的摄影师和摄影爱好者投稿作品1.1万余幅。本次风光摄影展精选的95幅图片，由摄影大赛的部分获奖作品，及海南省图片社和特邀摄影家的资源图片共同构成，全方位展现了新时代海口的奋进姿态和幸福底色。

“此次摄影展既是对美的记录，也是对美的挖掘。”海口市委宣传部副部长郭莉频介绍，该展览是海口历史上规模最大、水平最高、佳作最多的一次摄影大展，“活动充分调动了社会各界积极性，成为一次凝聚共识、挖掘潜能、广泛参与的重要文化成果。”

同时，为打造亲民友好的观展环境，摄影展特意选在了网红打卡地天空之山，让市民游客一边欣赏浪漫晚霞，一边通过图片感受大美海口。

“来天空之山偶遇一场摄影展。都是大片，值得打卡！”8月12日下午，在海影海口湾广场吃完下午茶后，海口市民孙菲菲来到天空之山看夕阳日落。当她看到摄影展上的一张张风光大片时，立马被吸引，忍不住拍照配

文分享到了微信朋友圈内。

活动承办方、海南省图片社首席设计师张少华表示，天空之山所在的海口湾区域是不少人眼中的“城市阳台”，对外展示着海口最美的风景，本身就自带“流量”，“在这里观展，很多市民游客会主动把美图美景发到社交媒体上，对摄影展进行二次传播，把城之美分享给更多人。”

阅读椰城的第N种方式

城市之美需要发现，更需要推广。作为省会城市，海口是世界了解海南自贸港发展的重要窗口。如何让海口以“新的姿态”被更多人看见，是市一直在思考探索的。

“一件好的文艺、建筑作品，一次出圈的宣传推介活动，对一座城市形象的提升不亚于真金白银的投入。”海口市委宣传部相关负责人介绍，该市近年来不断创新城市形象推介方式，提高海口城市知名度、美誉度、宜居宜业的认可度。

抓人眼球，是海口进行城市宣传推介的一大“法宝”。

在海口骑楼老街仰望《燃野少年的天空》，在电影公社寻找《披荆斩棘的哥哥》，到海口湾《中餐厅》享用大餐……近年来，海口以“文旅融合”为引领，加大影视文化产业政策扶持力度，成为多部热门电影、综艺节目取景地。越来越多海口的人文历史、名胜风景、民俗文化通过影

视作品“被看见”，吸引五湖四海的游客随“影”而来，怀着热情奔赴椰城。

找准特色、形成辨识度，是扩大城市对外传播力的关键。

2022年，海口面向全球征集城市元素提炼与创意设计方案，从历史人文资源、自然资源以及城市面貌三个方面提炼设计具有高辨识度的城市标识，并通过旅游商品和文创产品的开发加以运用，用“最海口”的城市元素点亮城市文化印记，让外来游客更好地体验海口城市特色、感知海口城市精神。

最大限度满足群众精神文化需求，提高群众参与度和认可度，是海口进行城市宣传推介的重要目标。

活力、热情，是滨海城市应有的样子。今年，抓住演出市场强劲复苏的契机，海口成功举办周杰伦演唱会、迷笛音乐节等深受年轻人喜爱的演出，探索出一条“文体+免税+旅游”的文旅融合发展之路，引导八方游客在看演出之余畅游海口，充分感受海口的城市魅力和时尚品位。

看得见的风景在眼里，看不见的风景在心底。

海口市委宣传部相关负责人表示，海口将以“机遇海口、活力海口”为抓手，不断加强生态环境保护，挖掘城市文化内涵，提升城市生活品质，让海口的城市形象更深入人心，让大美之城更可见、可感、可触。

(本报海口8月13日讯)

海口往返首尔 国际客运航线恢复

本报海口8月13日讯（记者邓海宁 通讯员林杉）8月12日晚，随着韩国德威航空TW623航班顺利降落海口美兰国际机场，标志着海口往返首尔的国际客运航线正式恢复。

据了解，该航班由韩国德威航空运营，使用B737-800机型，每周三、周六执飞。首尔至海口的TW623航班20时40分从首尔出发，预计23时55分抵达海口；海口至首尔的TW624航班次日0时55分由海口起飞，预计6时10分到达首尔，以上时间均为当地时间。

为做好本次航班服务保障工作，美兰机场结合国际岗位业务知识点对员工进行专项培训，特别是对值机员办理手续过程中对各国护照、签证查验的重环节加强练习，提升国际保障人员整体业务能力。

据统计，2023年以来，美兰机场已累计运营海口至首尔、金边、曼谷、新加坡、吉隆坡、悉尼、萨摩亚、伦敦、墨尔本、中国香港、中国澳门共计11个航点17条国际及地区航线。

美兰机场相关负责人表示，未来该机场将紧密围绕面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽建设目标，紧抓航班时刻容量调增至40架次/小时的发展机遇，加大国际市场开拓力度，拓展国内外国际中转扇面，着力构建覆盖面广、通航密度高、核心市场突出的境内外航线网络，助力海南自贸港建设。

海南省2023年生态环境监测技术大比武举行

本报海口8月13日讯（记者周晓梦 实习生闫芮）8月12日至13日，海南省2023年生态环境监测技术大比武在海口举行。来自全省34支参赛队伍的134名选手参加质量管理、噪声监测等项目比武比拼。

此次大比武活动为期两天，分理论考试和实验操作两个部分，理论知识考试以闭卷考试进行，现场操作竞赛以分组形式集中进行。

大比武活动设个人奖项、团体奖项和组织奖项。其中，个人奖项和团体奖项将依据综合比赛成绩决出一、二、三等奖。个人赛第一名且符合条件的选手将有望被优先推荐参加海南省五一劳动奖章评选活动。

经评比，质量管理项目个人奖、噪声监测项目个人奖分别评选出一等奖3人，二等奖5人，三等奖7人；团体奖评选出一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个。此外，有两家参赛单位获优秀组织奖。

海口海事法院成功拍卖 一艘外籍游艇 成交溢价2202万元

本报讯（记者邓海宁 通讯员黄斯 李金芸）海南日报记者获悉，该院近日成功拍卖一艘外籍光船租赁游艇，成交溢价2202万元，现已顺利交付给买受人。此举既保障了债权人的合法权益，也为盘活海关监管货物、确保关税收缴提供了法治保障。

据了解，该涉案外籍游艇2012年以光船租赁的形式进入海南三亚，在期限满后，该船既未办理留购手续，亦未办理退运，始终作为海关监管货物停泊于三亚码头。其间，该船作为某刑事案件涉案财产被司法机关予以扣押。

在该游艇泊位租赁合同纠纷案件执行过程中，承办法官针对光船租赁船舶和进口船舶司法处置中存在的问题多次与相关单位进行沟通交流，着重对进口游艇司法拍卖的特别法律规定、进口游艇的买受人主体资格是否存在限制、拍卖成交后的办证程序、关税税率及拨付程序等问题进行深入调研，并据此制定执行方案。

据评估，该游艇价格为1100万元，在网拍过程中经过292次竞价，最后由买受人以3302万元的价格竞得，较之起拍价溢价2202万元，溢价率达200%。

沙排世巡赛未来赛(温州苍南站)收官 海南姑娘林美媚夺冠

本报海口8月13日讯（记者王黎刚）海南日报记者获悉，8月13日，2023国际排联沙滩排球世界职业巡回赛未来赛（温州苍南站）收官，代表国家队参赛的海南省女子沙排队员林美媚和队友曾津津合作，在决赛中2比0力克中国队队友朱玲娣和王鑫鑫夺得冠军。这也是林美媚今年获得的第二个世界冠军。

来自世界各地20多个国家和地区的100余名运动员参加该项赛事，赛事积分作为2024巴黎奥运会资格排名组成部分。因此，本次赛事“含金量”十足。林美媚和曾津津在小组赛中，首场战胜中国队迪丽娜尔和董婧，接着战胜了中国队阿黑旦和王婧哲，进入4强。

此外，海南省男子沙滩排球队队员秦成达和陈秀峰从资格赛突围成功，代表中国队进入了本次比赛正赛，这是我省男子沙排选手第一次有资格参加该项国际大赛的正赛。在正赛中，他俩两连负，无缘8强。

国际排联沙滩排球世界职业巡回赛是一项一年一度的世界范围内职业沙滩排球巡回赛事，汇集了世界上最优秀的沙滩排球运动员。沙排世巡赛设有3个级别赛，分别是未来赛、挑战赛和精英赛。

陵水举办吊罗山徒步健身活动

本报椰林8月13日电（记者王迎春）8月13日上午，2023年陵水黎族自治县“森林与您”吊罗山徒步健身活动在海南热带雨林国家公园吊罗山片区启动。来自省内多家户外运动俱乐部及县总工会、县妇联、团县委的3000余名徒步爱好者来到吊罗山，尽享徒步乐趣，畅享雨林美景。

伴随着清风鸟鸣，呼吸着新鲜的空气，徒步大队从海南热带雨林国家公园管理局吊罗山分局办公大楼前出发。此次徒步线路约4.5公里，沿途满眼尽是青葱翠绿的雨林景观，线路还途经了河谷石滩，奇石湍水引人入胜。

“雨林就是一个天然氧吧，在这边徒步太舒服了，沿途的景色也很美，感觉走得还不过瘾。”徒步爱好者郭敏怡说。

此次参加活动的爱好者中，有不少来自户外俱乐部的徒步资深玩家，通过本次活动，他们对吊罗山热带雨林生态环境与徒步线路的多样性、独特性也有了深度认知和直观体验。

此次活动不排名次、不设奖项，旨在通过生态环境保护和全民健身运动相结合的方式，搭建了解热带雨林文化、提升环境保护意识、积极参与体育健身活动的良好平台。

三亚启动城市更新建设，加快打造海南自由贸易港标杆城市 鹿城如何焕新颜

■ 本报记者 徐慧玲

8月13日，三亚市2023年8月建设项目集中开工，同时城市更新建设启动。此次集中开工25个项目，总投资91.5亿元。当天，吉阳区临春村安置区项目一期（临春锦盛雅居项目）同步开工，标志着三亚城市更新迈出实质性步伐。

三亚此次启动城市更新建设有哪些亮点？如何推动解决城市发展中的突出问题和短板，开拓城市高质量发展新空间？海南日报记者进行了采访。

科学精准发力

城市更新并非在一张白纸上作画，城市如何“更”怎么“新”，往往牵一发而动全身。

三亚强化规划统筹引领，设立特设机构三亚市城市更新中心，统筹开展全市城市更新项目前期工作，保障项目策划论证科学公正。

人的身体需要体检，城市更新同样要进行“体检”，从而找准阻碍城市发展症结，以便科学精准

施策。

“有城市无中心、有城市缺功能”“小骨架支撑大躯体”的结构性问题凸显……三亚进行城市体检发现的问题，正是城市更新的重点。今年6月，《三亚市中心城区城市更新专项规划》（以下简称《规划》）出炉，进入批前公示阶段。《规划》以问题为导向，提出四大更新目标，划定21个城市更新片区。

储备一批、实施一批，分步骤稳步推进城市更新项目。截至2023年7月，城市更新申请入库项目共计27个，已初步划定更新范围总计约9917亩，匡算总投资规模1124亿元。”三亚城投集团副总经理张宏伟透露。

积极探索以制度创新引领城市更新。

三亚城投集团党委书记、董事长袁文革说。三亚于去年6月率先在全省发布《三亚市城市更新实施指导意见（试行）》纲领性文件，又陆续出台《三亚市城市更新项目实施方案审批流程指引》等5个配套文件，推动建立“1+N”城市更新政策体系，确保城市更新制度化、规范化。

面对城市更新所需资金量大等难题，三亚创新投融资体系，积极

筹措城市更新项目资金。“三亚建立政府引导、市场运作、多元参与、共建共享的模式，分类创新构建投融资平台。”袁文革举例，试点城中村更新项目由三亚城投集团牵头，联合区级城投和村级经济组织，组建平台公司，充分调动各方积极性，高效推动城市更新项目落地实施；临春片区城市更新起步区已获得交通银行、兴业银行授信审批并签署融资协议，为全省首个城市更新项目融资。

坚持“量体裁衣”

以人民为中心，是三亚加快推进城市更新的出发点和落脚点。

机械轰鸣声不断，车辆来回穿梭……在吉阳区临春村安置区项目一期（临春锦盛雅居项目）现场，一派热火朝天的施工景象。

此前，该村内部道路狭窄、房屋密集等问题日益凸显。作为三亚21个城市更新片区的先行启动项目，吉阳区临春村安置区项目一期拟建设安置房13栋、1431个机动车停车位，居民服务中心以及配套商业楼。

“安置区建设一头系着发展，一

头系着民生。”三亚市住房和城乡建设局局长侯迎华表示，该局将严把工程质量关，确保安置房建设质量和进度。

与此同时，三亚以城市更新为抓手，不断提升城市发展空间的品质。根据《规划》，三亚海螺、临春片区更新用地优先用于保障海南自贸港产业服务功能提质升级，引入商务办公、总部经济、文化旅游等业态，促进区域环境品质优化；榆井海坡、梅村等片区，将重点发展高新技术、战略性新兴产业以及金融、科技等现代服务业及其配套服务功能。

而且，三亚杜绝大拆大建式城市更新模式，坚持“量体裁衣”，探索在“留改拆”中完善城市功能结构、传承文化底蕴。例如，位于三亚中心城区的卓越新城城市更新项目，将在保留三亚第三农贸市场城市记忆的基础上，打造集住宅、商业于一体的多功能综合体。

为加快打造海南自由贸易港标

杆城市，三亚将持续高效推动城市更新项目落地实施，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

(本报三亚8月13日电)